naea 11

KBAOPATUYHBLIE ®OPMbI

- -

11.1. KsagpaTuyHas popma 1 ee maTpmua

Ksanparmunoii dopmoit  f(x;, x5,..-,X,) N NEHCTBUTENEHLIX NEPEMEHHBIX

X, X3, ..., X,, HA3HIBACTCA CYMMa BHAA

) .
S, X500 X)) = Ay + a0 %5+ + axx,, +

+ Ay XX, + Ao XE + oo Gy XXy + aLn

F Ay XXy Qpp X Xy 0+ A X2,

n n
f(x,,xz,...,x,,)=2 Za,-jx,-xj, (11.2)
i=1 =1
IIC a; - HEKOTOphie “HCna, HasbBacMmele koddduimentamu. He orpannumsas oG-
HOCTH, MOXHO CYHTaTh, YT0 a; =4,

Ksanpariunas dopma Ha3sBaeTcs ACHCTBHTENLHOM MITM KOMILIEKCHOM B 3aBUCHMOCTH
OT TOrO0, ABJIAIOTCA JU €€ KO3(DPHULUMEHTHI COOTBETCTBCHHO ACHCTBHTENBHEIMA HITH KOM-
TUIEKCHBIMH yHCiaME. ByneM paccMaTpuBarh NeHCTBUTENbHBIEC KBAIPATHYHEIE POPMBL

Matpuueii kBanparnuHoii ¢GopMBl HasEIBAETCA MaTpPHLa, COCTABICHHAs W3 €€
ko3 $uunentos. Kpanparnunoii ¢opme (11.1) cooTsercTBYeT enMHCTBEHHas
CHMMETpHYECKas MaTpuLa

a; 4a e Gy
a. a - a

A= 21 22 2n . (l 1 3)
anl an2 cee Ay

H naobopor, Beakoii cummerprueckolt marpuue (11.3) cOOTBETCTBYET €AMHCTBEHHAs
KBazpaTHiHas ¢opMa ¢ TOYHOCTHIO 10 0003HAYCHMS TIEPEMEHHEIX.

Panrom KsaspaTHunoii (JOPMEI Ha3BIBAIOT PaHT ee MaTpuil Kpagparuunas ¢opma
n TIEPEMEHHEIX Ha3bIBACTCH HEBHIPOXKACHHOM, €CITH €€ MATPHIla HEBEIPMKACHHAY, T. €.
r = n, ¥ BEIPOIKACHHOMN, €CIH 7 < .

Ksanparmunyio ¢opmy (11.1) n nepeMeHHbIX X;, X, ..., X,, MOXKHO 3a[IHCATs B MaT-
pudnom Buae. JlelicTBurensHO, ecaM X — MarpuLa-cronbell M3 MepeMEHHBIX
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Xy, Xgy.eer Xp, X' — MarTpHia, TONYHCHHAS TPAHCIOHMPOBAHHMEM Marpuusl X, T.c.
MaTpHLa-CTPOKA M3 TEX K€ MEPEMEHHBIX, TO
F(xy, Xy ees %) = XTAX, (11.4)
rae A onpepensercs gopmynoti (11.3).
Mpumep 11.1. 3amucate MaTpuny keanparuusolt ¢opMst [(x;, X,,x;)=
= %7 — 6X)%, — Bx,%3 + Tx3 +4x,%; — 5x7 W HAWTu e¢ Paur.
B npansoMm cmywae a, =} ap=ay;=-3, ap=a3,=-4 an=7 ay=
=03 =2, G =-5, NOITOMy

1 -3 -4
A=l -3 7 2
L -4 2 -5
BriuscinM onpeaenmrens 3ok MaTpuim]
1 -3 -4
detA=|-3 7 2|=-35+24+24—-1124+45-4=-58.
-4 2 -5

Tak xax detA#0, T0 paur Matpuus! pases TpeM (r =3). Dra xsanparvunas dopma
ABJIACTCA HEBBIPOXKACHHOI, MOCKONLKY F =M.

11.2. NpeobGpa3soBarHne kBaapaTUiHOK GOPMLI NpU
NUHEeNHOM OAIHOPOIHOM NpeobpazoBaHn
nepeMeHHbLIX

PaccmoTpuM  kBazparnudyio ¢opmy (11.1). TlepeiieM K HOBBIM TIEPEMEHHBIM

W5 Yzs+2+5 Yy TIO GOPMYNAM
X =byy +byy, +-- +by,y,,
Xy =byy, +byy; +--- +by,y,,

(11.5)
Xn =bnlyl +bn2)’2 +'"+bnnyn’
WIH B MATPHYHOM BHIE
X = BY, (11.6)
rae .
X by by .. by M
X= X2 , B= by by ... by . Y= Y2 (L7
Xn bnl bn2 brm Yn

B xpagparnunoii ¢opme (11.1) BMecTo x,x,,...,X, IONCTABHM HMX BBIPAKCHHSA
YePe3 )y, Va,---s Vp» ONpepensemsic Qopmynamu (11.5), momydum KBaaparHdHYyIO
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dopmy ¢ (314, ¥2,-+.5 V,) N NEPEMEHHBIX € HekoTOpolt Marpuued C. B 3ToM ciydae ro-
BOPAT, 4TO KBapparuiHas gopMa f(x,, X3, ..., X,,) TIECPEBOAHTCA B KBAXPATHHHYIO (opMy
@ (1> Y25 0o+ 5 Vy) MUHEHHEIM OZHOpOAHEM Npeobpaszoranuem (11.5). JinneHnoe onwo-

ponHoe npeobpasoBanue (11.6) HasbBaeTCs HEBBIPOXKIEHHBIM, eCiTH det B = 0.

JiBe xBanparayHelec GOPMBI Ha3BIBAIOTCA KOHIPYIHTHBIMH, €CIIH CYIIECTBYET HEBBI-
POXKACHHOE IHHEMHOE OAHOPOIHOE NMpeobpasoBaHe, nepeponsmiee oy dopMy B apy-
ryio. Ecniw f(x), x5,...,%,) B ©()), V35.--» V,,) KOHTPY3HTHEL, TO OyneM mnucarh

T X500, X, )~ @ (V1s Vasoees Vi) -

CaoficTBa KOHIPY3HTHOCTH KBaJIPaTHYHBIX (OPM.

L S Xz er X )~ S (B X oen X )

2.Ecmn f(X, X355 %) ~@ (V1> Y2y o5 YDy @015 V205 Yn) ~ W (21, 225 05 2,5
TO f(X1, Xz5-.05 %) ~ W (21 235 -2, Z5). ,

Teopema 11.1. Keaopamuunas popma f(x,, x5, ..., Xx,,) ¢ mampuyeii A nureii-
HbIM OOHOPOOHbLIM Npeobpasoearnuem "X = BY nepeeodumcs e xeadpamuunyro popmy
O (1> Vasoees V) € Mampuyeii C= BT AB.

Cnencteue 1. Onpederumesu mampuy KOHZPYIHMHBIX HEELIPONHCOEHHbIX
OelicmeumMenbHbIX K6AOPamuuHbix hopM umerom 0OUHAKOEbIE 3HAKY.
Cnenctaue 2. Kongpyatmuble KeaopamuuHbie popmbl UMEIom OOUHAKOBbIE PaHU.

11.3. NpuBeneHMe AeNCTBUTENLHON KBapaTUYHOMN
¢hopMbi K HOpManLHOMy BUay

Ksanpatuynas ¢opma f(xy, X5,..., X, ) Ha3BBACTCA KAHOHHYECCKOMN, €CIIH OHA HE
COCPKHT NPOM3BEACHHHA pa3/IMIHbIX ICPEMEHHBIX, T. €.

S (X, Xgsenes x,,)=2a,,.x,2 (r<n). (11.8)
i=1

KaHoHuueckas kBajparHas (opMa Ha3bIBAacTC HOPME&IBHOM (MM HMeeT HOpMallb-
HBIN BHA), eciH |a,, |=l (i=12,...,r), T. e. oTnH4HBIE OT Hyng Koo GULUNEHTsI TPy

KBazparax nepeMeHHslX pasHel +1 wmu -1  Hanpumep, xBagparuunas ¢opma
T (X35 Xy, X3, %) = 6x3+4x3 —3x2, AN KOTOPOH Oy =6, Oy =0, Oz =4, Oy =-3,
MMeET KaHOHWUECKHH BHJI; KBAIpaTHas GopMa (X, Xp, X3, X4) =X2— — X7 +X; ABMA-
€Tcst HOPMABHOM, Tak Kak O, =1, €y =0, 033=-1 o, =1

Teopema 11.2. Jiwbas xeadpamuunas popma HEKOMOPLIM HEELIPONCOCHHLIM
AUHEUHbIM Npeobpasosaruem Moxcem beimb npusedeHa Kk KaHOHUYECKOMY U0y

QO (V15 Y2s-0> Yu) = buyi + by +---+ B,
20€ Y1, ¥25+--» Yy — HOBHIE NEPEMEHHBIE.
Hexoroprie u3 ko3dduimeHTOB b;, MOTYT OKa3aThCa PABHBIMH HYJIO; YHCIIO0 OTIHYHBIX
OT Hy/ns k03¢ puimeHTOoB B 3T0H (JopMyIie paBHO PaHTY r MATPHLIbI KBAIPATUHHOR GOPMBI .
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Teopema 11.3. Jlobyro delicmeumenvryio keadpamuunyio popmy nuresHuIM He-
EBIPOINCOCHHBIM NPeOBPA3OEAHUEM MONCHO NPUBECMY K HODMATbHOMY 6UOY

. 2, .2 2 2 2
V(2),25,-..52,)= 2] +2Z5 +- -+ Z_ | —2Zp ——2Z;.

Yucno BXONAMmMX CIOAA KBAJPATOB PABHO paHry (GOpMsI.

11.4. 3aKoH UHepLUUU KBaAPaTUUHbLIX (hOPM

3akoH MHEPLIMH KBAZPATHYHEIX (JOPM BBIPAXKAET

Teopema 11.4. Yucao noroxcumenvHoix u yucao ompuyamenvhvlx Keadpamoe 6
HOPMARLHOM 610€, K KOMOPOMY NPUEOOUMCR OGHHAS OCUCMEUMENbHAR KEAOPAMUNHASL
dopma neevipoxcoenHbIM OeticmaumensHbM NuUHelHbIM Npeobpazoéanuem, He 3agucum
om evibopa npeobpaszoeanus.

YuCno NoNnoXMIENLHEIX KBAAPaTOB B HOpPMaibHOM GopMe, K KOTOpOii MPHBOAHTCA
JanHas nelicTBuTenbHad KeafiparvuHas GopMa, HashiBalOT NONOXKHTENBHBIM MHAEKCOM
HMHEPLHUM 3TOH ¢GOpMBI, YHMCII0 OTPHILIATENBHBIX KBaPATOB — OTPHILIATENIBHBIM HHJEK-
COM MHEPLHH, PA3HOCTh MEKIY TIONOXUTE/BHBIM W OTPHIATENLHEIM HHICKCAMM HHED-
MM ~ curyarypoii ¢opmsl f. Ecnu nasecten pasr ¢opMel, To 3anasue moboro us Tpex:
YKa3aHHBIX BBILLE YHCEII ONPEACISET ABA APYTHX.

Teopema 11.5. [lge deiicmeumenvruvie keadpamuunvie ¢hopmsr om n nepe-
MEHHBIX MO020a U MOALKO MOo20a KOHZDYIHMHbL, K020 OHU UMEIOM OOUHAKOBbIE
panzu u OOUHAKOBLIE CUSHAMYPbL.

11.5. 3HakoonpeaeneHHble KBagpaTUyHbie (popMbl

JelicrruTentHas kpagparnunas gopMa f(x;, X5, ..., X,) Ha3bIBACTCHA MONOKUTENE-
HO-OIIPEACIEHHOM, €CIH OHA NPHBOAUTCSA K HOPMAIBHOMY BHIY, COCTOSIIEMY M3 1 NO-
JIOKUTENBHBIX KBAAPATOB: f(X{, X5, ---s X%, ) ~ @ (V1 Y25 --» Y ) THE

2 2 2
Qs Yasees Yu)= Vi 402+ 4 Vi (1.9
T. €. €CJIH PAHT H MONOXKHTENBHBIH WHACKC MHEPLIMH PABHBI YHCITy HEU3BCCTHEIX.
Cucremy 3HayeHu# x;, X,, ..., X, HA30BEM HYNEBOH, eCIH x; =x, =...= =X, =0,

1 HeHynesoH, ecu X0t 661 OHO M3 HUX OTJIMYHO OT Hyns.
Teopema 11.6. Jeiicmeumenvnan xeadpamuunan popma f(x,, x,,...,x,) 56

NAEMCA NONQHCUMENLHO-ORPEOeNeHNOtE MO20a U MONbKO MOo20a, K020a OHA NpUKUMaem
noOnOoJCUMENbHbIE 3HAYEHUA NpU nI0DOU HeHYneson cucmeme 3IHAYEHUU NepeMeHHbX
X13 Xz eeny Xppe

Iycre naHa ksanparudHas qopMa f(x,, x,,..., X,) ¢ Marppueii 4=(a;). I'nas-
HBIMH MUHOPaMH KBaipaTH4HOI1 $OpMEI f Ha3BIBAIOTCA MUHOPBI

a, @ -.- ay a4, Gy -.. q,
a, 4 ay ayp ... Gy ay apn ... G
al 1 e oo
a; an .
Gy Gz ..o Og Gy G - Gy
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T. €. MEHOpEI opsiaka 1, 2,..., n MaTpuusl A, pacnoJioKEeHHbIE B IEBOM BEPXHEM YTITY;
MIOCNEAHNIA H3 HUX COBIIAIACT C ONPENEINTENCM MATPHITEL.

Teopema 11.7. Keadpamuunas popma f(x), X;,...,X,) C OelicmeumenvHoti
Mampuyel R6AREMCA NORONCUMENbHO-ONPEOCENEHHOU mo20a U MOALKO mo20a, K020a
8ce ee 271a6Hble MUHOPbL NONONCUMETbHYL.

JelicTBUTeIbHAs KBAaApaTHYHAA (popMa HA3BIBACTCH OTPHLIATEILHO~ONPECICHHOR, ec-
JTH OHA SBIIAETCH HEBBIPOXICHHOM M MPUBOAMTCA K HOPMalbHOMY BHIY, COICpXKAIEMY
TONBKO OTPHLIATENEHEIE KBAAPATHI BCEX NIEPEMEHHBIX; 3TY (JOopMY MOXKHO MPUBECTH K BUIY

(p(yl’st---ay.):—ylz —y%_'"—y..z' (11'10)

Teopema 11.8. Keadpamuunas gpopma seanemes ompuyamenoHo-onpeOeseHHol
moz0a u moabko mo20a, Koz20a ee 21aeHble MUHOPbL YeMHO20 NOPROKAG NONONCUMENbHDL,
a HEYEeMHO20 — OMpUYamebHb.

TloNOXHTENBHO-ONPEACNICHHBIE M OTPHIATE/IBHO-ONPEACICHHBIE KBAAPATHYHEIC
(OpMEI Ha3BEIBAIOTCA 3HAKOONPEACTICHHBIMH KBaPAaTHMHLIMHI POpMaMH.

BripoxkaeHHble KBaapaTHuHbic (OPMbl, HOPMaIbHBEIA BHI KOTOpBIX COCTOHT M3
KBaAparoB OIHOI0 3HaKa, Ha3hIBAIOTCA TOJYOTNPEICICHHBIMH.

HeonpeneneHHpME HaIBIBAIOTCA KBapparmdHbie OpPMBI, HOpMalBHEI BHI KOTOPbIX
COIEPKHT KAK TIOJIOKHUTENBHEIC, TAK H OTPULIATEILHEIE KBAAPATH NIEPEMEHHBIX.

Ipumep 11.2. Jlokasars, uYTO KBajparmuHas ¢opMa f(x, X;,x;)=

=6x% +5x2 + Tx? — 4x;x, + 4x,X; TONOKUTENBHO-ONPENEIEHHAS.
3anuieM MaTpuLly A 3To KBanpaTHiHOM GOPMEI H OnpeAEIHTEh MaTpHIm! A:

6 -2 2 6 -2 2
A=} -2 5 0, detd=|-2 5 0}.
2 07 2 07
6 -2

=26 u det4A=162, 1e.
-2 5 .

BCE TONIOKHTENLHBL, TO JaHHas KBanpariuHad JopMa SRITIETCs nonoKUTENEHO-ONPEECHHOM.,

Tak Kak riaBHBIE MHHOPBI MAaTpHLB! a;; = 6, |

11.6. NpnBeneHne KBagpaTUYHOM (POPMbI
K KaHOHM4YeCKOMY By OPTOroHaNIbHLIM
npeobpasoBaHueM nepeMeHHbIX
Teopema 11.9. Ecru cywyyecmayem opmoezonanenoe npeobpaszoeanue ¢ mampu-
yeii C, npugodsyee OelicmeumenvHyro keadpamuunyio gopmy f(x), x,,...,%,) K Kka-
HOHUYECKOMY UOY
Qs Yo es ¥, )= My +hgy] +-- 41, Y0, (11.11)
mo Ay, Ay, ..., A, — xapaxmepucmuueckue yucna mampuys A kéadpamuunoii hopmer f.

Teopema 11.10. Jnr nioboii Oeticmeumenvroii xeadpamuunoti opmor cywjecm-
8yem opmozoHanvHOe npeobpazosanue, npueoosiujee ee K KAHOHUYECKOMY GUOY.
Teopema 11.11. [[na moboii Oeticmeumenvnoii cummempuueckoi mampuysr A cy-

wecmeyem maxan opmozonanenas mampuya T, umo T 'AT — Ouacomnanswan mampuya.
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CnenctBHue. Jhobas OelicmgumenvHas CUMMEmPUNECKAS MAMPUYQA MOXCEm
6bimy npueedera Kk OUAZOHANLHOMY BUOY.

Teopema 11.12. Ecau nuneiinoe npeobpazoeanue OeiicmeumentHoz0 nUHeiHO20
npocmpancmea umeem OeliCmeUMeNbHyI0 CUMMEMPUNECKYIO MAMPUYY € HeKOMOpOM
OPMOHOPMUPOBAHHOM ba3uce, Mo cyujecmsyem OpMOHOPMUPOBAHHbIN 6a3uc, COCMOs-
WUl u3 cobcmeeHHLIX BeKMOPO8 IMO20 NPEObPA3OBAHUA.

M3 31HX TEOpEM ClIEyeT NPaBUI0 HAXOXKIACHHS OPTOrOHANLHOTO Npeobpasoranus, mpy-
BOAALLIETO KBAAPATHIHYIO GOpMY 1 IIEPEMEHHBIX K KAHOHHYECKOMY BHY. 3TO HpaBuio Co-
CTOMT B cienytouieM: 1) sarmcars MarpHily JaHHOH xpafpaTiuHol ¢opMsbl, HalfTH ee cobCT-
BEHHBIC 3HAYCHMSA ¥ 71 TIONAPHO OPTOroHANLHBIX COOCTBEHHBIX BEKTOPOB, IPOHOPMHPOBATE
MX; 2)COCTaBHTb MATPHLy M3 OpPTOHOPMUPOBAHHEIX COOCTBEHHBIX BEKTODP-CTONOLIOB;
3) 3armicaTh MCKOMOE OPTOrOHANLHOE MPeobpasOBaHUE C TIOMOLLBIO NOCTCAHEH MATPHLIBL

Mpumep 11.3. Halitn oproroHansHoe mpeoGpazosanue, NMpuBOAAIIEE K
KaHOHMYECKOMY BHIY KBANParuyHyio GopMy ABYX NEPEMEHHLIX X, X, ,

S, %, )="5x1 +46x,x, +7%. —

TockobKy B JAHHOM CIydae @, =5, @, =a, =21/—6—, a,, =7, 1o Marpaua A 3tol
xBazipaTiHOH GopME! 1 ee xapakrepucTideckoe ypasHeHue det (4 —AE)= 0 samuyrcs Tak:
4| 5 28] |- 26|

w6 7| |26 7-a]
Xapakrepucridieckoe ypapHenne (S—A)(7—-A)—24=0, wm A —124+ +11=0,
uMeeT KopHu A, =1, A, =11, KOTOpBIE SBNSIOTCS COGCTBEHHBIMH 3HAYEHHSIMH MATPHLIGL A,

Haiinem COBCTBEHHBIC BEKTOPHL, COOTBETCTBYIOIUME IIONYySCHHBIM COOCTBEHHEBIM
suavennsM. KoopanHats! (s, ) 3THX BEKTOPOB ONpEAEIISIOTCA M3 CHCTEMEI YPaBHEHUH

(10.12), xoTopas B AaHHOM CIy4Yac HMEET BHJ
(5-2)s+246:=0,0
265 +(7-A)1=0.
Tpu A, =1, A, =11 nMeem nBe CHCTEMBI
4s+261=0, —6s+26r=0,
2J6s+6t=0, 2J6s—4r=0.
Vi3 3THX CHCTeM HaxoAMM COOCTBEHHBIC BEKTOPE! # = (— (1/3/2) t,t), v= ((Jg/3) t,t),
rae t#0. Ionoxws f;, =—2, ¢, =3, MoNy4uM u= (1/3, -2), v= (1/3, 3):; Hopmmupo-
BAB 3TH BEKTOPEL, 3AMMINEM MX KOOPIMHATEL B CTONOIIbL, COCTARHM MaTpuLty B:

3 2

| V5 Vs
I O £
5 \s

179



C noMonsi0 MaTpHIE! B 3aMHCEIBAEM HCKOMOE op’roronanu-xoe npeobpasoBaHue

J_J’| J—J’zs = (‘\/—J’N"/_J’z)
3 1.
= E}’I +J;y2’ X2 =7—5‘(‘ ﬁ)ﬁ +‘\[3_J’2)-

3r0 npeobpa3oBaHne MPHUBOJINT JAHHYIO KBAAPAaTHIHYIO GOPMY K KAHOHHYECKOMY BHIY
O (1, ¥2)= 3 +1135.

HIIH

11.7. YnpolleHive ypaBHeHU (hUryp BTOporo
nopsiaka Ha NOCKOCTHU
@urypoii BToporo nopsiaxa Ha IJIOCKOCTH Ha3hIBACTCH MHOXECTBO TOYEK ITOH ILIOCKO-
CTH, ACKAPTOBBI KOOPIHHATEHI KOTOPHIX YAOBICTBOPAIOT YPABHEHHIO BTOPOM CTENCHH
a1 X% + 201,50 + @5V +aX +ayy +ay; =0, (11.12)
THE 4y, ay3, dy; ONHOBPEMEHHO B HyNb He oOpamalorcs. OTMETHM, YTO 3TO MHOXECT-

BO, B YACTHOCTH, MOXET COCTOSTH U3 CAHHCTBSHHON TOYKH MITH OKa3aThCst MyCTHIM.
Ilepsrie Tpu uneHa nesok vactu ypasHenus (11.12) obpasyror ksanparHuHylo ¢op-
MY JBYX MCPEMEHHBIX X; =X, X, =V

f(x »)=ax +2a1,%y +ayy’ (11.13)
€ cuMMeTprYeckol MaTpuueii
a
A=[a” Z” ] (11.14)
2 G2

ITo Teopeme 11.10 31y kBanpaTuuHyio opMy OPTOroHaREHBM NPeoOpa3oBaHHEM MOX-
HO NPHBECTH K KRHOHHYECKOMY BUIY

LYY= x40, (11.15)
C Marpuueii
A0
c=|" , 111
[ 0 A'2 ] ( 6)

_rne Ap, A, — XapaKTEpUCTHYECKHE YMCJa MATPMIBI A, T. €. KOPHM XapaKTepHCTHIE-

CKOI'0 YpaBHEHUS MATPHLLI A:

wm-h e | o AL

a,  anp->A
Ipn 3TOM OpTOrOHANBPHOM NpeobpaszoBanun ypasrenue (11.12) npuMer Bun

Ax2 40y valx’ +aly +aly =0. (11.18)
D10 ypaBHEHHE MOXHO NPHUBECTH K KaHOHHYECKOMY BHIAY NyTeM BHUIENCHHS B JIEBOK
YACTH NOJIHLIX KBA/IPATOB.

durypy BTOpOro nopsaka, ompenenseMylo ypasHenumeMm (11.12), HasmiBaroT
ueHTpansHoOM, ecnu det A # 0, U HeleHTpaisHOH, xorga det 4= 0.
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OTt™eT!M, ¥TO MpPH OPTOTOHMANLHOM NPeoGPa30BaHMY MEPEMEHHLIX ONPEACHMTENb
Marpuunl  kBanpatudHol ¢opmbl He MeHsercs, T. €. detC=detA Tak kak
detC=AA,; (cM. (11.16)), T0

det A=A, (11.19)

Hycts ypaeuenue (11.18) onpenenser ueHTpaiabHyio gurypy, T. €. det A# 0. 3nech
BO3MOXHBI ABa cnyyas: 1) A,A, >0 (uvcna A; u A, oxHOro 3Haka), Purypa Haseisa-
erca durypoit ammnTrdeckoro THna; 2) AA, <0 (uvcna A, ¥ A, MMEIOT pasHbie

3HakH), ¢urypa Hasemaercsa Purypoii runepbonuyeckoro THna.
Ecim A A, #0, To ypasrenue (11.18), BbiIe/uB B €ro JieBoii 4acTu NOJHBIE KBaApa-

Thl, MOXXHO NPUBCCTH K BUILY
’ M -RY + 0,00 ~h,) =g
KK
MX24A, Y=g, (11.20)
e
X=x'-h, Y=3'—h,. (11.21)

®opmynst (11.21) BeIpaXalOT 3aBHCHMOCTb MEXAY koopauHatamu (x’,y") u (X, Y)
MPH NapavieNEHOM NEPEHOCE KOOPMHATHLIX ocelt B Touky O,(h;, hy).
B cayuae M\, >0 ypassuenve (11.20) npuBoauTcs K OZHOMY H3 KAHOHHYECKHX BUIOB

Xa* + Y [P =1, (11.22)
X*[a*+ Y3/ =1, (11.23)
X}a+ Y b2 =0 (11.29)

B 3aBHCHMOCTH OT 3HakoB A, B g: 1) A,g>0, 2) A,¢<0, 3) ¢=0.

Vpasnenwe (11.22) onpenenser annmnc, ypasnenuio (11.23) ne ynosnersopsior ko-
OpAHHAThl HH OIHOH TOYKH IJIOCKOCTH, ypasHeHHIo (11.24) ynoBneTBOPSIOT KOOpAMHA-
TbI OOl ToukH (X =0, Y =0). ’

B ciysae A A, <0 ypasrense (11.20) npuBOAKTCS K OXHOMY H3 KAHOHWYECKHX BUZIOB

X a?-Y2[p? =1, (11.25)
X*[a® -Y*[p? =1, (11.26)
X*fa*-Y*[p* =0 (11.27)

B 3aBHCHMOCTH OT 3HakoB A; ng: 1) Ag>0, 2) A,g<0, 3) ¢g=0.

Vpasnenue (11.25) onpeaemser runepbony c ackicteurensHol ocsio O, X, ypasHe-
nue (11.26) — runepGony ¢ nelicteurensholt ocsio O,Y, ypabaenue (11.27) — mapy
TEPECeKAFONIMXCA NPAMBIX, TAK KaK OHO PacTaacTcsl Ha IBA yPaBHEHHA
X Y

XY o X oo umy=Lxy--2x
a b a b a a
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OGpatnMcs X HELEHTPaIbHLIM (urypaM, T.€. k ciayyaio xormga det4=0. B cuny
(11.19) u3 panencrsa det =0 caenyer, uro AA, =0. Hocneatee paseHcTBO 03Hava-
€T, 9TO OfHO M3 uKcen MA, paBHO Hymo (06a ukcna A,, A, B Hyns 0GpaTHTECA He
MOTYT, Tak KaK 3T0 03Ha4auo Obl, 4T0 ksanparnynas ¢opma (11.15) ssaerca BIpoxk-
JICHHOH, 4ero GLITh HE MOXET, NOCKONEKY afy +ah + a2, #0). Ecmm aj, # 0, To ypas-

nenve (11.18) MoxHo npusects K Buay A,(x"— A )? +aj;)” +g =0 u 3anucars Tak:

MO —h) =—a5(y'~ hy). (11.28)
OcymecTBuM mnapamieapHelli  nepenoc  penepa (O, e[, €3) -HA  BEKTOp
00, = he] + hye;, noiryinM HOBYIO ccTeMy koopaunar O,XY, npuuem X ¥ onpe-
nensiorcs dopmynamu (11.21). Ypasrenue (11.28) npusenem x BUIy
X?=2py. (11.29)
Vpasnerue (11.29) onpexnenser napabony c ocsto O,Y.
Ecim B ypasrenuu (11.18) aj, =0 (u A, =0), To, BbIACIHB NONHEIN KBAIpPaT, €ro
MOXHO 3aITHCaTh TaK:
M —R) +g=0. (11.30)
OcywectsuB napaniensHeii nepexoc penepa (O, €f, €3) Ha Bektop 00, = he,,
T.€. BHIIONHUB npeobpasopabne X =x’—h;, ¥ =) , NONyYHM HOBYIO CHCTEMY KOOp-
mHat O, XY, Bxotopoii ypasHerue (11.30) npuruMaeT onuH H3 BHIOB:
X*=d’, X*=-d’, X*=0 (11.31)
B 3aBUCHMOCTH OT COOTHOWLICHMS 3HAKOB unten A, U g: A,g>0, A,g<0, ¢=0. [ep-
poe M3 ypasuenwii (11.31) onpenenser napy mapaileNbHbIX npsaMeix X =a, X =-—a,

BTOpOMY YPaBHEHHMIO HE YIOBICTBOPSIOT KOOGPAMHATH HHM ONHOH TOYKH IIOCKOCTH,
TPEThC YPaBHEHHE ONpEIC/IAET Napy COBNABMX NpaMeIX X =0, X =0.

Oneparus nepexona ot ypabHenus (11.12) x ypabaenuio (11.18) na3gpiaercs oTHe-
cenreM GUIypsl K TaBHbIM ocsM. HoBrie ocu KoopaMHaT napauieibHbl OCIM CHMMET-
puu ¢urypel. I'maBHbEIMH HanpaBicHWIMH (Urypbl, 3anaHHod ypasaenneM (11.12), na-
3BIBAIOT HANPABJICHUA OPTOrOHAILHEIX COGCTBEHHBIX BEKTOPOB MATPMITEI KBAAPATHYHOM
¢opMEl, COOTBETCTBYTOMEH 3TOMY ypaBHEHHIO.

W3 teopem 1. 11.6 cnexyer, 4T0 CYIUECTBYeT ACKapTOBa NMPAMOYTOIBHAA CHCTEMa
KOOpAMHAT, B KOTOpoH ypasHeHue (11.12) npurnMaer kaHOHHYecKuii BuA. YToOB BhI-
Opars 3Ty crucTeMY KOOpAMHAT, HEOOXOAHMO caenaTh ClERyIoIee.

1. Haitrn oproroHansHoe npeoOpa3oBaHue, NPUBOAAILEE K KAHOHHYECKOMY BHIY

KBaipaTH4Hyto GopMy, COOTBETCTBYIOIIYIO ZAHHOMY ypPaBHEHHIO.

2. C noMomsio 3TOro Npeobpa3oBaHus ONpeNEUTh INIABHEIC HANPaBlICHHS Qury-
pel, T. €. BEKTOPH €], €; — OPTOHOPMHMPOBAaHHBIC COOCTBEHHBIC BEKTOPEL MATPHLIBI
yKa3aHHOH KBaApaTuyHOHi GOpMEL

3. Haiitu ypasuenue Quryps: B penepe (O, €1, €3).

4. BwuIenMTH NOJIHEIE KBAJIPAThl B NOJY4EHHOM yPaBHCHHH.

5. CosepmnTh napaiensHbR nepesoc cucreMbl (O, €], €3) Ha COOTBETCTBYIONIMH
sexrop OO, M COCTABHTL KaHOHHYECKOe ypasHerue duryps B penepe (O, €}, €3).
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Hpumep 114. Kakyo JMHMIO HA [UIOCKOCTH onpejender ypaBHeHue

5x2 +46xy + Tyt =222
. C NOMOIBIO TEOPHH KBAIPATHHHEIX (JOPM IPHBEIEM 3TO YPABHEHHE K KaHOHMMe-
ckoMy Buny. Jlepas 4wacte ypaBHeHWs — xBaapatduHas dopma  f(x, y)=

5x? +41/gxy+7y2, KOTOpad € TOYHOCTE JO 0Oo3HaveHHH NepeMeHHBX (X =X,
x,=y, y=x, y,=y") (M. n. 11.6, npumep 11.3) npuBeleHA K KAHOHUYECKOMY

Bumy @ (x',y)=x"2+11y"*> NOCPENCTBOM OPTOTOHAILHOrO MPEOGPAIOBAHMA X =

= OBy, y= e (N2 )

3710 npeobpasoBasre AAHHOE YPaBHEHHE NIEPEBOANT B YPaBHEHIHE
5 (—;- W3 +\[2_y')2) +-‘1‘5/—g W3 +42y) (=25 +3y") +
+%(—ﬁx’+£y’)2 =22, umm ¥’ +11y"2 =22,
TostyueHHoOe ypaBHeHHe ONpeaeseT IUTHIIC C MONYOCIMH g = J2—2, b=+/2.

11.8. Ynpoiwenue ypaBHenui duryp Broporo
nopsaka B rpocTpaHcTBe
Qurypo#t BToporo mopsiika B MPOCTPAHCTBE HA3LEIBACTCH MHOXKECTBO TOUYEK ITPO-
CTP2HCTBa, ICKApTOBEI KOOPAWHATH KOTOPHIX YAOBJICTBOPSIOT YPAaBHEHHIO
a, 3% + apy? +a3,2% + 20,0y + 205,52 + 2a5,y7 +

+ a1 X +a5Y + 03,2 +a4, =0, (11.32)

e al +a2, +a% +a +a +ak # 0.
CyMMa NepBsIX- IECTH YNEHOB feBott uacty ypastenus (11.32) npeacrapaser cobok
KBanpaTd4uHyio ¢opMy Tpex NepeMeHHEIX, X, Y, z:

(%, y,2)= ayx* +apy? +0532% +2a,xy + 201,52 + 2a,yz (11.33)
¢ cuMMeTprMecKol MaTpuLieit
ay 4 ay
A=| a5 ay, ay|. (11.34)
O3 Gy Gy
durypa BTOporo ropsiaka HasbiBacTcs ueHTpaisHoH, ecid det A#0, B Heuew-

TpasnsHOi, ecnu det A= 0.
C noMompio . OpTOrOHaNbHOro NpeofpasoBaHus kBapparuuHyio Qopmy (11.33)

MOKHO TPHMBECTH K KaHOHMueckoMy By O (x%,)’,2°) =Ax2+A,p 2 +A,2z"%, 1ne
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A, Az, A; — KODHM XapaKTepHCTHUeCkoro ypaBHeHus det (A4—-AE)=0. Marpuua
kBanparuuHo#t dopmer @ =4 (x’, y’, z°) NpHHUMaeT BUA

A 00
c=[0o a, o} (1135)
0 0 A

VKasaHHoe OpPTOTOHAILHOE Npeobpazoranne NpHBOAUT ypasHenne (11.32) x suny
Ax? 40,02 + M2 + al X’ +asy iz val =0 11.36)

Hentpaspusie durypel. Ecmn det 40, 1o detC=AAA;#0, Tak xak

det A= det C. Bruienss nonHele KBaapatsl B neBol yacTH ypaBHeHus (11.36), MoxHO
TIPMBECTH €r0 K BHAY

MXZ 40, Y2 +0, 720 =y, 1137
rne X=x"—h, Y=y ~-h,, Z=2'—h,.
Hockonsky AA,A; # 0, TO HU OJHO H3 YHCEN HE PABHO HYIIO, BCE 3TH YHCIIA MOTYT
uMeTs ol 3HaK (A A,A; > 0) MM TONBKO ABA M3 HEX OJHOIO 3HAKa.
1. Ecnu Bce uncna Ay, A,,A; oaHOro 3Haka, To ypasuenue (11.37) Moxwno npu-
BECTH K OJIHOMY H3 CJIEAYIOLIMX KAHOHUYECKUX BHIIOB:

X2fa® +V2[b? + 2% [c? =1, (11.38)
X [a? + V2[4 22 c? =1, T 139
X fa* + V[0 +Z2[c* =0 (11.40)

B38BHCHMOCTH OT A; M i Au>0, Ap<0, p=0.

Vpasuenue (11.38) onpenenser annunconn, ypapHenuio (11.39) ne ynosnersopsuot
KOOpDIUMHATHI HHM OJHOM TOYKH MPOCTPaHCTBa, ypasHeHuIo (11.40) ynosnerBopsior Ko-
opauHathl eqMHCTBeHHOR ToukH (X =0,Y =0, Z=0).

2. Tlycrs 3HaK OHONO M3 3THX YHCEN MPOTUBOMONOXEH 3HAKY JIBYX APYTX: TPETIONo-
xuM, 910 A A, > 0. Vpasuenme (11.37) MoxHO IIPHBECTH K OZTHOMY M3 KAHOHHIECKHX BUIIOB

X*a*+ Y [B? - Z2[c? =1, (11.41)
X*[a* +V2[b? - Z2[c* =-1, (11.42)
xX2fa® + Y B2 -Z*[c* =0 (11.43)

B3aBHCHMOCTH OT A; M W Apu>0, Ap<0, p=0.

Vpasuenus (11.41) — (11.43) onpenensior cOOTBETCTBEHHO OJHONONOSHBIHA runep-
Gonouz, asynonocTru rEnepbonoua H KOHyC BTOpOro nopsixa.
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Heuenrpanshsie purypsl. Ecmn det A=0, wm A A A; =0, To onno wim nsa u3
ITHX YHCEN PABHBI HYITO.
1. HOycts A; =0,a3, # 0, Torna ypassenne (11.36) npusoaunrca k BUgy

MXZ 4R Y2 +pZ=0. (11.44)
Ecma AMA, >0 u A< 0, To mmeeM
X*fa +Y*[p =22, (11.45)
Bciydae A A, <0, A;u<0 nonysaem
‘ X[a® -Y?|p? =22 (11.46)

Vpasuenus (11.45) n (11.46) onpenensor COOTBETCTBEHHO 3MIIMIITHYECKHME U runep-
6Gonuueckuii napabonouas!.

2. Tlycts A3 =0, aj4 =0, TOraa iMeeM ypaBHEHYE

MX2 40,V 4v=0, (11.47)
KOTOpO€ NPMBOAMTCS K OHOMY M3 CIEAYIONIMX KaHOHHYECKUX BHAOB:

X*fa® 4+ 12 [B? =1, (11.48)

X*a* +Y2[p? =1, (11.49)

X*[a* - Y?[p? =1, (11.50)

X*fa? -y} [ =1, (11.51)

X*[a® -Y*[B? =0. (11.52)

Vpasnenne (11.48) onpenensier annunTHYecknft UNWINWHAP, KaXA0€ B3 ypaBHeE-
uuit (11.51), (11.50) — runepbonuyeckut uuauuAp, ypasuenune (11.52) — napy
nepecekalommxcs nnockoctel; ypasuenuno (11.49) me ynosnerBopsiior koopau-
HaTEl HR OHOH TOYKH.

3. Ecmu Ay=A;=0 n a3,#0, 1o ypauenme (11.36) mpuBomurca k BUAY
MXZ+uY =0 wm
Xt=2pY (11.53)
W onpenenser napabonuyeckuit LHAHHIP.
4. Ecmu A,=A;=0 u aj, =0, To uMeeM ypaBHeHue A X 24v=0, KOTOpOe
MPUBOIKUTCS K OJHOMY H3 KAHOHMYECKUX BUAOB
Xt=a?, X*=-a%, X*=0. (11.54)
Ilepsoe w3 ypasuenmn#t (11.54) onpepenser napy napajiienbHBIX INOCKocTeH
(X=a, X=-a), TpeThe ypaBHcHNE — MApy COBNABIIMX IIOCKOCTeH; BTOpOMY
YPaBHEHHIO HE ynonne'réopnm KOOpAMHATEI HE OQHOH TOYKH NPOCTPaHCTBa.
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HNpumep 11.5. Kakyio moBepxHOCTh onpencnser ypaBHEHHE 6x2 + Sy2 +
+72% —4xy +4xz =182

310 ypasHenne puaa (11.32), ans xoroporo a; =6, a, =5, ap=7, a,=-2,
a3;=2, ay=0, a,=a,=a,,=0, a, =-18. Jlepas 4yacTp JaHHOrO ypaBHECHUS
SIBJIAETC KBaApaTHUHOH (opMolt f(x,y,z) =6x2 +5y% +72% —4xy+ +4xz Tpex

TEpEMEHHBIX X, ¥,Z (X =X,y =X,,2z=Xx;). CocraBuM marpuuy A 3T0# KBaapaTHy-
Ho# (hOPMEI M XapaKTEPHCTHYECKOE YPABHEHHE MaTPHLKG! A:

6 -2 2 6-A -2 2

A=| -2 5 0], -2 5-A 0 |[=0.
2 0 7 2 0 7-A
XapakTepHCTHUECKOe YpaBHEHHE

6-AGB-M(T-M-4(G5-N)-
—4(7-A)=0, wm A*—18)* +99A—~162=0 umeer kopuu A; =3, A, =6, A;=9,

(Tax KaK AP 1822 +99A—162 =23 — 322 — 1502 + 450 + 541~ 162 =22 x
x (A—3)—15A(A—3)+54 (A—3) = (A—3) (A2 — 15\ +54)).

CnenoparensHo, ksanpaTiiHylo ¢opMy f(x,y,2Z) MOKHO NPUBECTH K BUIY

©(X,Y,Z)=3X*+6Y2+9Z>. B noBex koopmunarax X,Y,Z naHHOE ypaBHCHHE
wmeer Bux 3X2 +6Y2 +92% =18, unn

X*f6+Y 3+2%[2=1,

OHO OIPEAENIeT IUHIICOMA C TIOIYOCAMH a = ‘/g, b= 1/3—; , €= ﬁ .
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